

Supărările unui consilier

Cu discernământ și obiectivitate, dl Ioan Igrêt, consilier independent în comuna Buceș, încearcă să facă un scurt bilanț (punând în balanță ce este bine și ce este rău) al activității de după alegeri. La capitolul realizări, pune în discuție realizările locale, aprobarea bugetului, repartizarea unor butelii, stabilirea taxelor pentru folosirea căminelor culturale, aprobarea majorării impozitelor (care a atras după sine și bezna la sate, deoarece nu se mai găsesc fonduri pentru plata costului energiei electrice - n.n.). La „scara” negativă - cum o numește dînsul - s-a adăugat ceva, iar la cea pozitivă mai nimic, deși oamenii care i-au ales pe consilieri așteaptă multe

lucruri care să le mai aline din necazurile lor zilnice. Despre ce necazuri este vorba? Una din dorințele sătenilor privește continuarea modernizării drumului în satele Dupăpiatră și Stănița, ca și a celui spre Tarnița, care acum sînt parca ale nimănui. Altă problemă nesoluționată pînă acum se referă la terminarea lucrărilor (măcar în interior) la căminul cultural din satul Dupăpiatră, organizarea unui punct mai prezentabil de colectare a laptei în satul Tarnița și instalarea unei centrale telefonice în fosta comună Dupăpiatră. O mare durere a sătenilor o reprezintă nepunerea în posesie a pădurilor (lipsa topografiilor să fie oare singura

pedică?), nepromovarea în Parlament a unor legi care să instituie cu adevărat autonomia locală și trecerea în administrarea primăriilor a activității comerciale de la sate, deși s-ar putea ca aceasta să provoace supărări, avînd în vedere că ceea ce s-a construit în acest domeniu s-a făcut prin contribuția sătenilor. Propunerea pare justificată dacă se ia în considerare faptul că, după actualul sistem, unele prefuri, în special la alimente subvenționate (zahăr), se majorează artificial. O mare incertitudine planează și asupra situației barajului de la

NICOLAE TIRCOB
(Continuare în pag. a 3-a)

Chiar nu se întîmplă nimic?

E instăpînit la români obiceiul de a-l întreba pe gospodar, cînd îi treci pragul, ce mai face, ce noutăți mai are. Primarul comunei Băița, dl Claudiu Bulz, a răspuns simplu: „La noi nu se întîmplă nimic”. Voia să spună desigur că în comună nu se petrec lucruri ieșite din comun. Pentru că, de fapt, se întîmplă destule. Chiar dacă situația oamenilor comunei e mai bună decît în alte locuri, industria extractivă din zonă dîndu-le „putere economică”, cum zicea primarul. Acum, la vreme de iarnă, cei aproape 5000 de localnici din cele 11 sate ale comunei au aceleași griji pe care le are orice satean. În plus la Săliște mai sînt pro-

bleme pentru că nu s-a terminat punerea oamenilor în posesia pămîntului, după lichidarea C.A.P. Și cu punerea în posesie a unor cetățeni cu suprafețe de pădure mai sînt necazuri. Sînt cîțiva oameni care n-au documente pentru suprafețele la care ar fi îndreptățiți și Ocolul Silvic nu ia în considerare dovedirea cu martori. Tot legat de pădure mai au oamenii o supărare. Cel care exploatează lemnul din pădurile zonei strică drumurile cu mașinile lor de mare tonaj, dar nu se îngrijesc să le repare și să le întrețină. În toamnă, la Săliște oamenii au baricadat drumul, obligîndu-i astfel pe forestieri să aducă piatră. Acum au aceleași necazuri cu drumurile cel din

Hărtăgani, „în vremea cealaltă”, cum spunea dl Bulz, adică a impușcătului, se prevăzuse asfaltarea în satul Hărtăgani. „Dar dacă atunci n-au fost bani, acum nici atît. Și pînă o ajunge la noi autofinanțarea...”. Cu ce necazuri mai vin localnicii la primărie? Cu destule. Pentru anul trecut butelii s-au adus la Paști și apoi la Crăciun. Și nici atunci suficiente. În centrul comunei s-a terminat un bloc de locuințe în care unii localnici, în speranța că vor fi vîntorii chiriei, au făcut finisaje interioare în apartamente. Dar asupra acestui bloc planează multe incertitudini:

VIORICA ROMAN
(Continuare în pag. a 3-a)

NR.
800

CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V
VINERI, 5
FEBRUARIE
1993
4 pagini - 15 lei

Ce facem, ce am putea face împotriva vicierii mediului

Să ne salvăm orașul de urmările poluării, să-l păstrăm curat și îngrijit. Credeți că s-ar putea? Cum? Întrebările de mai sus le-am pus mai multor persoane, de categorii sociale diferite, din municipiul Hunedoara. Am primit următoarele răspunsuri:

- Una dintre cauzele poluării este industrializarea excesivă. Dacă totuși se implementează noi tehnologii, trebuie să existe și soluții pentru ca atmosfera și natura să nu fie viciate (vezi S.C. „Siderurgica” - filtrele de fum

care nu funcționează !!). Curățenia orașului ține de noi, de gradul de cultură și civilizație, dar și de posibilitățile financiare ale primăriilor, prefecturilor. (Apropo, nu se poate alocă o parte din fondurile provenite din impozitele plătite de noi toți pentru acest scop?) (Ing. Silvia Horeanu). • Cred că ar trebui ca fiecare om să aibă conștiința și atunci cînd este un coș de gunoi să-l

ESTERA SINA
(Continuare în pag. a 3-a)

UNA PE ZI

GÎND

Prostia e un dar. Nu se învață.

De curînd și ultima Cofetărie din Crișcior s-a transformat în crișmă, bodegă, birt, sau cum vreți să-i ziceți. Motivația: nu era rentabilă. Atunci s-a trecut la schimbarea profilului, adică la desfacerea băuturilor al-

notă

S-A TRANSFORMAT SI ULTIMA... COFETĂRIE

coolice. Mai întii la sticlă. Apoi la pahar. Rentabilitate să fie.

Curios este faptul că pe o distanță de nici o sută de metri există șase circumi. Deci, la vară copiii noștri în loc de înghețată vor lua un coniac, o vodcă, un sprîț... Asta le mai lipsește copiilor noștri. (Nicolae Huț, muncitor la U.U.M.R. Crișcior).

Ei vă aduc vești...

V-ați gîndit vreodată cîți kilometri face zilnic, pe jos, un factor postal? Pe orice vreme.

— La noi, de pildă, dl Trandafir Han, factor postal cu mulți ani de activitate, face peste 36 de kilometri. Duce vești la sătenii din Cerbia, Pogănești, Almageș, cele mai îndepărtate sate ale comunei. Veștile înseamnă și 53 de ziare „Cuvîntul liber” pentru sătenii abonați, unii de ani și ani de zile - ne spunea dl Ioan Suciu, dirigintele Poștei din Zam.

— Alți factori postali?

— Teodor Han - servește Zamul, Stelian Godi-neșteanu - la Tămășești și Glodghilești, Ioan Nistor - la Pojoga și Sălciva. Fiecare se ocupă cu multă trager de inimă și de creșterea numărului de abonați la „Cuvîntul liber”, ziarul cel mai căutat în satele noastre.

— Cîți abonați aveți în comună?

— Luna aceasta 325. La Pojoga și Sălciva, dl Nis-

tor are 79 de abonați. Dacă s-ar găsi o modalitate, „Cuvîntul liber” ar trece și la vinzarea cu bucată. Cu sprijinul cooperativilor.

La Poșta din Gurasada, dna dirigintă Adriana Naghi lucrează singură. Factorii postali erau plecați în sate. Prin hărnicia dumealor scrisorile, telegramele, ziarele ajung zi de zi în mina oamenilor. Magdalena Dan, Aurora Opris, Ionel Andreica, Antonie Petruț, Octavian Bota (veteranul poștei) duc în fiecare zi și 219 ziare „Cuvîntul liber” la abonații din Uleș, Gothatea, Vica, Boiu de Sus, Cărmăzășești, Dănulești, Cîmpuri Surduc...

Ori ninge, ori plouă, oamenii aceștia înimoși își iau tașca „rea în spinare și pornesc la drum spre dumneavoastră, stimați cititori. Vă aduc vești. Le dorim drum bun și să vă aducă numai vești de bucurie, iar dumneavoastră să-i primiți mereu cu drag.

Gh.I. NEGREA

IN ZIARUL DE AZI.
COSÎNZEANA

FLASH!

○ CONVOCARE. Societatea handicapaților psihici din orașul Brad convocă ședință, cu persoanele în cauză, pentru data de 19 februarie a.c., ora 15, la sala de ședințe a primăriei. Se vor discuta probleme de interes deosebit pentru membrii societății. (N.T.)

○ CLUBUL SUSȚINĂTORI. LOR. Va fi constituit, în scopul sprijinirii materiale, morale și

sociale a Clubului Copiilor Deva (singura instituție educativă din municipiu, specializată în organizarea de activități pentru timpul liber al elevilor și preșcolariilor), un club al susținătorilor. Inițiativa aparține Consiliului Județean Hunedoara, care a solicitat în scris sprijinul unui număr de 76 de agenți economici. Există deja semne încurajatoare că acest club al susținătorilor se va putea constitui curînd. (V.R.)

○ FOTBAL. Asociația județeană de fotbal convoacă pentru sîmbătă, 6 februarie, orele 9, la o consfățuire la Deva pe președinții cluburilor, antrenorii de la echipele de fotbal din camplona-

tul Diviziei C - faza județeană, pentru stabilirea programului de desfășurare a returului și a zilelor în care se dispută meciurile (sîmbătă sau duminică?). (S.C.)

○ POLITIȘTII. La Postul de poliție din Zam am schimbat câteva cuvînte cu dl Cornel-Emil Negru, șeful postului. Aflăm că este de peste 11 ani în slujba poliției. Cu cei doi subalterni acționează mai cu seamă în mod preventiv. Activitatea dumealor preventivă a dat roade: nu s-au mai înregistrat acte de violență, nici alte acte care contravin bunei conviețuiri între săteni. Este meritul și al celor trei lucrători de poliție, munca lor

fiind tot mai bine prețuită. (Gh.I.N.)

○ O DECIZIE GREȘITĂ? Aproximativ din toamna trecută la centrala telefonică din Gurasada s-a scos schimbul de noapte. Astfel că de la ora 22 din noapte pînă dimineața la ora 6 comuna este izolată deplin. Consiliul local a făcut numeroase adrese la „Romtelecom” și la forurile județene. Deocamdată fără efect. (Tr.B.)

FLASH!

FAX

• PALESTINIENII DIN TERITORIILE OCUPATE vor avea, începînd cu sfîrșitul acestei luni, primul partid politic ce va funcționa în mod legal. De nuanță moderată. Federația Democratică Palestiniană va grupa mai multe facțiuni Le Oup și personalități independente și va sprijini procesul de pace în curs în Orientul Mijlociu. Această federație intenționează să contracareze influența în creștere a fundamentalistilor islamici și a altor grupuri radicale, relatează agenția REUTER, preluată de ROM.PRES.

• PREȘEDINTELE MIRCEA SNEGUR A DECLARAT la televiziune că majoritatea deputaților îl sprijină în convocarea referendumului privind viitorul Moldovei - transmite agenția Itar-Tass, recepționată de Rompres. El a respins acuzațiile aduse de președintele parlamentului, Alexandru Moșanu, potrivit cărora declarația de la 24 decembrie privind independența țării ar fi provocat discordia în rândul deputaților.

Potrivit agenției Itar-Tass, președintele a afirmat că se bucură de sprijinul majorității deputaților, iar cei care sînt împotriva lui - în frunte cu cîțiva lideri ai parlamentului - sînt minoritari.

IN SPIRIJINUL LOCUIȚORILOR DIN MUNICIPIUL HUNEDOARA

Pentru a veni în sprijinul locuitorilor din municipiul Hunedoara care doresc să publice anunțuri de „Mică publicitate” în ziarul nostru fără a se mai deplasa la Deva, se află deschis în municipiul Hunedoara, bdul Dacia, nr. 1 (lingă „Florărie”), un chioșc în cadrul căruia se primesc zilnic anunțuri. Telefon 716927.

ELOGIUL RELIGIEI

"Fără credință și Biserica, omul rămâne un simplu animal rațional și muritor" (PETRE ȚUȚEA)

În istoria culturii noastre, Petre Țuțea rămâne gânditorul cel mai înflăcărat al religiei în general și al Bisericii Ortodoxe în special, dovedindu-se o dată mai mult ca admirator excesiv a tot ceea ce este românesc. Este normal ca noi, slujitorii Bisericii lui Hristos, să cădem în admirație față de un intelectual valoros și prestigios ce susține adevărurile de credință de majoră importanță, contribuind substanțial la învierea credinței și a vieții religioase în sinul poporului nostru.

Prin sirguința studentului teolog Radu Preda, materializată în volumul "Jurnal cu Petre Țuțea" (Editura "Humanitas"), avem relatate mărturisiri de credință și adevăruri religioase ce încântă sufletul și cutremură conștiințele. În primul rând, luăm în considerare ceea ce este de mai mare valoare în orice religie: Dumnezeu ca "Adevăr absolut" în concepția lui Petre Țuțea. Din elogiile deplin îndreptățite, reținem: "Cunoașterea vine numai prin revelație, iar aceasta vine de la Dumnezeu" (pag. 13). "Adevărul este transuman și transcendent, adică transcendent în esență: Dumnezeu" (pag. 18). Elogii de aceeași natură sînt aduse și Mintuiătorului: "Hristos participă la Absolut, fiind o parte din el" (pag. 72). "Adevărul din sine e Divinitate. Dacă trăiești cu Hristos, trăiești în adevăr fără să vezi" (pag. 88).

Ceea ce apare mai impresionant, ca fiind din partea unui laic și de cea mai mare importanță în actuala conjunctură istorică bîntuită de ateism și de instrăinarea față de Biserica, este mesajul stăruitor și înflăcărat de che-

GOSINZEANA

(De) pe la sfîrșitul lui 1973...)

La noi, luxul ține loc de gust. E o observație subtilă și mereu actuală, pe care Alice Călugăru a făcut-o acum mai bine de șaiszeci de ani, într-o scrisoare către Chendi. Tot acolo și explicația. "Duteroasă, a autocalului ei la Paris: "Eu îți spun drept că, cu cit trece vremea, cu atît îmi pare mai bine că am venit aici. N-ai fi putut urma la Universitatea de acolo, cum nu pot urma la cea de aici: în România, ca și în Franța, am căutat să lucrez ca să trăiesc și deosebirea e că acolo (deși) cunoscută, n-am găsit nici cel mai mic post și aici, necunoscută, găsesc cînd vreau și pot să schimb cînd nu mai îmi place. Și pe urmă e mai bine să lupți într-un oraș frumos, strălucitor și mare, unde dacă n-ai bogăția poți avea libertatea, unde gustul înlocuiește luxul și unde singurătatea nu atrage calomniile". Prin nimic, dar absolut prin nimic, nici măcar prin limbă, nu se simte că aceste rînduri au fost scrise la începutul veacului.

CONTRAPUNCI

Leonardo: "Artistule, forța ta e în singurătate. Cînd ești singur îți aparții numai ție. Dacă ai un singur tovarăș, nu-ți mai aparții decît pe jumătate sau chiar mai puțin, proporțional cu lipsa de modestie a acestuia. Avînd cîțiva prieteni, ca și mai greu în nenorocire (...) Ține minte, artistule, puterea-ți stă în singurătate". E un fel de crez al lupului singuratic. • Simpozionul Centenarului Densușianu. Asemenea renunțuni devin în mod fatal festive și discret falsificate, ca și cum singura lor ambiție ar fi ilustrarea dictonului "De mortuis...". Se confundă omagiul cu panegiric și obiectivitatea (care nu exclude respectul) cu impleta. Erorile se estompează, convertite în merite virtuale: "Deși în cultura problemă teoria lui a fost infirmată, el a avut totuși meritul." etc. etc. În sfîrșit, toți cei care au avut altă opinie decît răposatul devin "răuvoitorii" și rămîn în anonimat (cum s-a întimplat în cazul de față cu E.

JURNAL

Lovinescu) • Poetul Ion B., citindu-și versurile ieri, în mijlocul acestui simpozion, adăugîndu-i astfel o notă joasă de provincialism, mi-a amintit poezii de curte, întotdeauna "la datorie", gata să dedice prin simfonii ode la cătelul ducelui sau la fucațul cel nou al ducelui. Ca să nu mai vorbim de acea versificatoare, după numele căreia s-a specificat "scritoare" și de care nimeni n-a auzit. Cu atît mai miraculoși îi apar cei aleși, poezii cu har pe care-i întîlnești rar, în ceasuri de grație, cum ai zări de departe, undeva sus foarte, în limpezimea piscurilor, capra neagră... • Simfonia patetică, jucată în prezența inexorabilului cuplu, în premieră la inaugurarea Teatrului Național, după "Apostrof" de soare cu Calboreanu, a fost, cu toată distribuția strălucită, un fiasco. Se va mai reprezenta probabil o dată, de două ori, după care va fi abandonată discret. O piesă comandată, conjuncturală, oportunistă și retorică, pl-

nă de locurile comune ale deceniului șase, care m-a convins că sint situații cînd nici o distribuție nu poate salva o operă întemeiată pe alte comandamente și rațiuni decît cele ale artei. • Ideea interesantă în Ziarului lui Mirodan: "prețul de cost al adevărului". — "să reducem prețul de cost al adevărului". Dar cine să audă? • Mitică e copilul teribil al nației și totodată blestemul ei. Din cauza lui marii creatori au părăsit țara iar cei care n-au vrut sau n-au putut să plece au fost marginalizați și recunoscuți — dacă au fost recunoscuți — doar cînd se aflau cu un picior în groapă. Păcatul său capital e licheлизмul, păcatul cel mai ușor superficialitatea, iar singura virtute e toleranța care însă prea aduce și ea a indolență. Forța lui disolutivă a fost întotdeauna subestimată. • Se preconizează reducerea iluminatului public cu 50 la sută. Întotdeauna cele mai triste vremuri au fost acelea în care cîștiga teren întinericul.

RADU CIOBANU

Ningé-n februarie cu fulgi albi peste sufletele noastre, înghetate. Ningé cu candoarea ochilor de copil ce plînge în fața frumuseții de abia descoperite. Mii de steluțe se vîd de la focul din sobă... și este cald. Descopăr din nou antiteza din fiecare zi

NINGE-N FEBRUARIE

oameni zgribuliți cu ochi lucitori, afară, în casă moleşeala și tristețea ochilor mei. Și-mi vine să rîd, și-mi vine să plîng privind plutirea stranie din văzduh, alunecînd ușor spre noi. E atîta puritate afară,

în cetina de brad ce se scutură de zăpadă la atingerea mea. Și sufăr încă o dată că nu pot să fiu eu, asemenea prospețimii chi-ciurei de pe copaci, ca totuși mă confund cu țe-

pii duri ce acoperă total. Și acum aș vrea să opresc timpul spre a nu se mai mișca nimic, spre a înceta jocul iluzoriu al fulgilor, să vad în el curbueul, să vad soarele care înseamnă viață. Să pipăi o dată măcar perfecțiunea, să pot să înțeleg. (R.A.M.)

În actuala situație și discutăm cînd s-au ivit discuții și manifestări etnice în legătură cu statuia regelui Matei Corvinul (1443-1450) din Cluj-Napoca și cu placa de pe soclul acesteia, este bine și necesar să se cunoască gândurile și sentimentele românilor ardeleni avute la dezvelirea acestei statui.

În acest scop reproducem un interesant articol apărut în ziarul "Libertatea" din Orăștie, nr. 18 din 3/16 Mai, 1903, intitulat: "A murit Mathia și cu el dreptatea" ce poartă ca semnătură pseudonimul Iancu dar al cărui autor a fost Pr. Ioan Moța, directorul și fondatorul numitului ziar: "Slăvit fie numele tău, slăvit fie mai ales duhul tău cel drept, legenda, rule rege, care de mîne încolo apar iarăși în mijlocul nostru, și vei sta pe veci, privind furnicarul de oameni ce vor mișuna în jurul tău, pe sub picioarele tale.

Turnat'au chipul tău în bronz, iar de era să fie desăvîrșită imaginea ta, și o inimă de aur trebuiau să toarne și să fi-o anine pe piept, ca toți să o vadă și toți aminte să-și aducă de inima ta cea mai strălucitoare decît tot neamul din lume!

Reînviatu-te-au după sute de ani și te-au așezat pe superbul tău armăsar, cu mâinile pe biruitoarea sabie și cu privirea-ți senină cercînd par'că să străbați lumea din jurul tău, să o ispitești, să o pătrunzi, să o vezi cum e azi, față de aceea pe care tu ai lăsat-o moștenire acestor

plaiuri... — Te-au ridicat din mormîntul tău în care odihneai liniștit, și neauzînd mai mult nici bunele, nici relele din lumea, în care odată mare și tare și model de bunătate fuseseși.

Dar teamă mare ne e, i-dealule Rege, că în frumosi tăi ochi, prea curînd ivi-se-vor lacrimi, și cu cît mai bine vei cunoaște lumea de azi, în șiroaie prefăcute-se-vor lacrimile din ochii tăi și nu vei mai înceta a le vărsa, vîzînd multa nedreptate ce se face popoarelor, pe care tu cu dreptate și cu blîndețe le-ai fost deprins, — și mai ales vîzînd crunta nedreptate ce se face azi poporului blînd și dulce, din care și tu te-ai născut și te-ai înălțat!

Tu, care nu ți-ai tăgăduit originea ta de român, ci pe însăși mama ta ai lăsat să o zăgrăvească în simplul ei port țărănesc, cu furca în brău, pe părțile din castelul tău iubit dela Hunedoara, ca etern document de prețuire a originii tale, — tu ai plînge azi, ba poate ai sfărîma castelul și pe proclamații lui îngrijitori, care au lăsat să se spele, să se șteargă acel chip, ca cu el să se șteargă această mărturie a originii tale!...

Următorii tăi la conducerea țării, te-au așezat chiar în părțile răsăritene ale ei, în orașul unde te-ai născut. Dar ei au scăpat din vedere, că acest loc e înconjurat, ca un ostrov în mijlocul mării de popor Român — și că tu aceea prea o să auzi gemelele și strigătele de durere ce se izbesc mereu de

porțile cetății tale, venind dela poporul ce geme sub loviturile nedreptății ce se face cu el, cum se izbesc în vuet valurile mării de tărmiu ostrovului.

Te au așezat aici și au uitat că aici, mai văcos ca ori-și-unde, te vor face să îți pară rău că te-au scos iară pe lume, putînd aici mai bine ca ori-și-unde, să te încredințezi despre adevărul prefăcut în proverb și rostit cu duioșie și cu oftări de popor: "A murit Mathia și cu el dreptatea"!

Nu departe de picioarele chipului tău, care reprezintă dreptatea, eșafod este ridicat tocmai dreptății, și zeci din noi care ne silim a fi apostolii adevărului și ai dreptății celei iubite de tine, duș am fost și suntem trași pe acest eșafod modern, zvîrliți în temniți, expatriați, sărăciți, pentru cererile noastre care strigă după — dreptate!

Te-au așezat chiar într'un colț de țară, în mijlocul poporului român, bag' seamsa ca cu atît mai vărtos să auzi plîngătoarele lui doine, pline de durere și de jale, — care spun tînguitoare, că: "Sus la munte, jos la vale,/ Și-au făcut dușmanii cale,/ Din

Sătmar, până'n Săcele,/ Numai vaduri ca acele!.. / Vai de biet Român săracul,/ Înapoi tot dă, ca răcul,/ Nici îi merge, nici se'ndeamnă,/ Nici îi este toamna, toamnă,/ Nici îi vară, vara lui,/ Și-i străin în țara lui!..

Și te va înduioșa cîntecul trist, dar mai mult te va durea adevărul din cîntec, că azi: "Numai umbra spinului,/ La ușa creștinului..."

Și asta nici nu pentru altceva, decît pentru faptul, că cea mai mare virtu-

puțin potrivită a ridica statuie dreptății tale, ca a-țești nedrepti, ca acești farisei și vameși!

Cînd mai zvăpăiați face-și-vor, mîne, acești pigmei vînt în jurul tău, ridicîndu-se mai mult pe sine ca pe tine, prin vorbiri afectate, fapte, — fă o minune, măritule Rege și scutură-ți greul metal în care ești turnat, și ridică-ți cu puternicele mâni biruitoarea-ți spadă, și deschide-ți în aurita-ți gură și spune-le tu însuși cum a fost vieța ta, prin ce te-ai făcut mare, proverbial, neuitat, iubit de toate popoarele: prin aceea că ai fost blînd și drept!, — și alungă-le din creeri nebunele idei după care ei azi aleargă, dedîndu-se la tiranie și nedreptate, — și încheie-ți divină vorbire spunîndu-le, că dreptatea în lumea aceasta este floare albă, frumoasă, dulce, fericoitoare, neuitată, — nedreptatea este spine, scâte, ciuline, — și cîntă-le în uimitele urechi: "Gine-a îndrăgît ciulinii,/ Mîncă-i-ar inima cîinii,/ Mîncă-i-ar casa pustia/ Și neamul nemernicia!..."

Ca glas de buciom de aur să răsunе glasul tău, făcînd ca dreptatea în această țară, numai amici să aibă, nu dușmanii și cerând

ca: "Toți dușmanii ei să piară/ Din hotărâ în hotărâ,/ Indrăgi-i-ar ciurile/ Și spânzuratorile!..."

Dacă ai ajunge acest lucru: îmblizirea celor nedrepti și întoarcerea lor la dreptatea ideală, ar fi aceasta cea mai mare glorie a apariției tale de nou în mijlocul popoarelor țării!.. Cu cîtă bucurie te-am slăvit în cîntece răsunătoare peste toate plaiurile țării, cu cîtă bucurie te-am slăvit în cîntece răsunătoare peste toate plaiurile țării, al căror refren de fericeie să fie: "A înviat Mathia, a'nviat dreptatea!..."

Fugi însă de mine iluzie frumoasă, muzică ce devine cuvinte, și dă loc crudului adevăr, pe care de veacuri îl repetăm cu durere: "A murit Mathia — și cu el dreptatea!..."

IANCU

Acum desigur s-ar cuveni să cunoaștem gândurile și sentimentele generației mai tinere dar matura de astăzi, pe care numai un reprezentant al acestei generații le poate scrie bine, fiindcă un om bătrîn ca mine, intrat în al 94-lea an al vieții, nu le mai poate face.

Dr. VICTOR I. ȘUIAGA
Deva

Statuia lui Matei Corvinul din Cluj-Napoca

LANSARE DE CARTE

Miercuri, 10 februarie a.c., ora 16, la Casa Cărții din Deva va avea loc lansarea romanului "Crepuscul", de Radu Ciobanu, aflat la a doua ediție. De menționat că ediția întâi a cărții a apărut în 1971 și a fost distinsă cu Premiul pentru proză al Uniunii Scriitorilor. Ediția a doua apare revăzută și adăugită cu pasajele eliminate de cenzură.

PR
7,00
10,00
11,00
12,00
13,00
13,00
14,00
14,15
15,00
15,25
15,50
16,00
16,30
17,00
17,05
17,35
18,35
19,00
19,30
20,00
20,35
20,45
21,45
22,15
23,00
23,15
0,15
PR
15,55
16,00
16,30
17,00
17,05
18,00
19,00
21,00
21,30
22,00
22,35

Ce facem, ce am putea face împotriva vicierei mediului

(Urmare din pag. 1)

folosească (numai că această nu prea există), iar când trebuie să traverseze strada să nu o facă trecînd pe zona verde. De aceea, propun să fie instalate mai multe coșuri, iar pe acolo pe unde oamenii au făcut cărări să se paveze locul. Pentru stoparea poluării propunem o benzină mai bună în mașini și mai multe filtre la combinat (B.M., lăcătuș). ● Actuala mizerie și dezordine exprimă lipsa de educație. Trebuie făcută periodic o curățenie generală, apoi curățată tot timpul. (Nuța Galambos, lucrător gestionar). ● Orașul se va păstra curat, dacă toți cetățenii vor fi oameni. Curățenia se face ușor, dar se întreprinde greu. (A.M., tehnician). ● Printr-o mai bună organizare și gospodărire din partea R.A.G.C.L. (Schrammel Carol — șef birou S.C. „Corvin”). ● Poluarea trebuie rezolvată de factorii de decizie locală, împreună cu toți agenții economici prin mijloace de investiții, de popularizare a efectelor în toate mediile sociale. Păstrarea curățeniei, îngrijirea orașului ține de noi, toți, de felul în care receptăm educația în mediul școlar, familial, religios. Consider că ar da rezultate: moder-

nizarea sistemului de colectare și depozitare a deșeurilor menajere, a transportului acestora, seriozitatea ediliilor orașului în luarea deciziilor și urmărirea lor; asigurarea iluminatului străzilor sută la sută, pentru ca toată curățenia să se facă pe timp de noapte, spre a nu fi nevoiți să inghițim praful și să fim măturați pe picioare în postură de pietoni. (Ceea ce ține de respectul între oameni); repararea drumurilor publice. (Costică Grădinaru, maistru). ● Prin preocupare din partea ediliilor orașului (G.I. — tehnician); ● Un primar ecologist. (C. tin Haicu); ● S-ar putea. Cum? Nu știu (P.E.). ● Cred că am putea salva orașul din toate punctele de vedere. Este în interesul tuturor de a păstra un oraș curat, cu coșuri pentru reziduuri la fiecare colț, cu zone verzi și fontouri cu flori ornamentale (G.L. — sudor); ● Da. Cu condiția să se aplice o lege strictă pentru păstrarea igienei în tot județul nostru (B.E. — gestionar); ● Școala să se ocupe mai mult de educația copiilor în acest sens; R.A.M.G.C.L. să ridice zilnic containerele pline (D.C. — funcționar); ● Da, și cred că sînt în asentimentul multor concetățeni. În primul rînd, combinatul

trebuie dotat cu tot ceea ce este necesar contra poluării, apoi dorința fiecărui om de a păstra ordinea și curățenia în spațiile unde trăiește și muncește, pe stradă, în parcuri și în locurile publice. (B.O. — croitor).

Ca o completare la această temă, trebuie spus că străzile de circulație mare, trotuarele care le mărginesc și chiar marile parcuri ale Hunedoarei sînt curate. Noxele aproape permanente sînt estompeate într-o mică măsură de vegetație, de stropitul și măturatul drumurilor. Dar, circulînd pe aleile dosnice, dintre blocuri, imaginea este contrastantă, pe alocuri dezolantă. Fără nici o exagerare. Mai există acele „însule pustii” (adică blocuri părăsite) despre care am mai scris în urmă cu un an, containere arhipline, inconjurate de straturi groase de reziduuri (între care hirtia este în cantitate mare), guri de canal neacoperite (un adevarat pericol pentru copii, pentru cei care circulă noaptea), geamuri și uși deteriorate la casele scărilor. Nici chiar zăpada (care în acest an n-a prea apărut la noi) nu poate acoperi urmele neglijențelor.

Supărările unui consilier

(Urmare din pag. 1)

Mihăileni și a drumului greu practicabil din această zonă, primăria fiind lăsată să se descurce cum știe și cum poate. „Dacă în acest mandat de patru ani nu putem realiza nimic din cerințele enumerate, problemele respective fiind considerate de însemnătate vitală — ne precizează dl

I.I. — înseamnă că am acceptat această funcție (de consilier — n.n.) de pomană, nemeritînd indemnizațiile venite pentru participarea la „sedințe”.
Dl consilier cere sprijin în rezolvarea problemelor aduse în discuție, precizînd că, acolo unde se cere muncă ne calificată, locuitorii satelor își vor aduce partea lor de

contribuție. Sperînd că nu supără pe nimeni prin programele făcute, dl I.I. are convingerea că va găsi înțelegere la factorii decizionali și la oamenii de bună credință, că aceștia vor dovedi receptivitate față de necesitățile consilierului din Buceș, care nu sînt numai ale lui, ci și ale multor oameni ai acestor locuri.

Chiar nu se întîmplă nimic?

(Urmare din pag. 1)

va fi el închiriat celor care au investit aici sau vor fi vindute apartamentele la licitație? De la R.A.G.C.L. Deva am aflat că blocul nu poate fi dat încă în folosință pentru că alimentarea sa cu apă ar costa 10 milioane de lei, bani care nu există, iar spațiile de la parter nu li s-a stabilit încă destinația. Și în timp ce unii sînt supărați că nu mai ajung odată să locuiască în noul bloc, cei din blocurile vechi au alt necaz: nereușind să se constituie într-o asociație de locatari, nu au căldură, deși

centrală termică există. Sănătatea localnicilor este vegheată în comuna Băița de 7 medici și 6 cadre medii, asistența medicală fiind asigurată permanent. Există medici specialiști pentru interne, pediatrie și stomatologie. Coordonarea e asigurată de dl dr. Nicolae Popa, medic primar de medicină generală, fiu al satului, de 30 de ani alături de localnici, la orice oră din zi sau din noapte. Din păcate de 10 ani nu găsește sprijinul necesar reparării clădirii foarte vechi în care funcționează dispensarul în Băița. Ar fi nevoie, de asemenea, o dată pe săptămîna de o salvare cu care s-ar putea asigura asistența la

domiciliu a numeroșilor bolnavi de silicoză din comună.
O scurtă privire prin vitrinele magazinelor (fiind zi de luni erau închise) ne-a edificat asupra aprovizionării săracioase a acestora. În schimb se găsea de băut în mai multe localități din centru, inclusiv la „Patiserie”. Despre pîine localnicii spuneau că e ne-coaptă iar dna Doina Adam, șefa secției, sublinia că marea problemă e că n-au făină decît pentru cîteva zile, iar cea pe care o primesc nu-i de cea mai bună calitate.
Probleme multe și variate există deci într-un loc „unde nu se întîmplă nimic”... spectaculos.

SUPĂRAREA LOCATARILOR

Pe bună dreptate locatarii scării I de la blocul nr. 1 de pe str. Republicii din Brad sînt supărați pe meseriașii de la RAGGB din localitate. De ce? De cîteva luni bune au o defecțiune la țeava de canalizare de la subsolul blocului cu pierdere de apă potabilă. Ea perioade scurte, cînd sînt posizați de locatari,

intervine o echipă care vidanjează apa lăsînd să se înțeleagă că totul este rezolvat. Dar promisiunile devin nervi și dureri de cap, cîci din nou o sesizare și o altă intervenție pe buzunarul locatarilor blocului. Dar, aceștia se întreabă: pînă cînd tot așa și nu o intervenție de calitate, care să aducă liniștea și nu cheltuieli pe buzunarul oamenilor. Că sînteți specialiști. (A.I.J.)

Din partea Distribuției de Gaze Naturale Tirgu Mureș

ÎN ATENȚIA CONSUMATORILOR DE GAZE NATURALE

Întreținerea, exploatarea și repararea instalațiilor de utilizare a gazelor naturale revine beneficiarilor.

Pentru prevenirea accidentelor ce ar putea surveni din cauza folosirii incorecte a instalațiilor de gaze naturale, se vor respecta cu strictețe următoarele reguli:

1. ÎNAINTE DE

APRINDEREA

FOCULUI:

a) Se va face ventilația încăperilor în care funcționează aparatele de utilizare în centralele termice și în încăperile cu aparate cu focuri libere se va crea o ventilație permanentă;

b) Se va controla tirajul aparatelor racordate la coș; în caz că se constată lipsa tirajului, nu se va aprinde focul decît după luarea măsurilor care să asigure tirajul (curățarea coșului, a sobei, separarea aparatelor de evacuare mecanică, deschiderea clapetelor de reglaj etc.);

c) Se va controla dacă robinetele aparatului de utilizare sînt închise; dacă robinetele sînt deschise, se vor lua măsuri de ventilație a încăperilor respective și a celor învecinate, aprinderea focului făcîndu-se numai după aerisirea completă;

d) Se va asigura accesul aerului de ardere în focarul aparatului de utilizare (prin deschiderea ușilor cenușarului la sobe, prin deschiderea fanțelor de acces la aer în focar, prin pornirea ventilatorului etc.);

e) Se va verifica funcționarea aparatului de automatizare;

f) Se va asigura ventilația focarelor.

2. EA APRINDEREA

FOCULUI

ȘI ÎN TIMPUL

FUNCTIONĂRII:

a) După aerisirea focarelor, minimum 5 minute se poate proceda în continuare la aprinderea focului. Aprinderea arzătorului sau a instalației

de ardere se face numai cu aprinzătorul, fiind interzisă aprinderea directă cu chibrituri, hîrtie etc.;

b) Se apropie aprinzătorul de arzător, după care se deschide lent robinetul de manevră, pînă la aprinderea flăcării; continuarea deschiderii robinetului se va face concomitent cu supravegherea stabilității flăcării;

c) Respectarea instrucțiunilor elaborate de fabrica producătoare a aparatelor de utilizare;

d) Supravegherea permanentă în timpul funcționării a tuturor aparatelor neautomatizate;

e) Stingerea focului la aparatele de utilizare racordate cu furtun se va face prin închiderea robinetului de siguranță (cel de dinaintea furtunului), după stingerea flăcării închizîndu-se și robinetul de manevră;

f) În instituții (școli, cîmine, hoteluri), focul se aprinde și se stinge numai de către personalul instruit și însărcinat cu aceasta, prin grija unității beneficiare.

3. INDICĂȚI

SPECIALE:

a) La utilizarea gazelor este interzis:

— să se aprindă focul dacă aparatul de utilizare nu este etans sau dacă nu are tiraj;

— să se lase focul aprins nesupravegheat;

— să se doarmă cu focul aprins;

— să se doarmă în încăperi cu aparate de consum gaze neracordate la coș;

— să se utilizeze aparate de consum neracordate la coș, pentru încălzirea încăperilor;

— să se facă modificări la instalația de gaze fără aprobare legală;

— să se obtureze secțiunea coșului în timpul funcționării aparatelor de ardere;

b) Dacă se simte miro-

sul caracteristic al gazului, să se ia de urgență următoarele măsuri:

— stingerea tuturor focurilor;

— deschiderea ușilor și a ferestrelor;

— să nu se aprindă chibrituri și să nu se manevreze întrerupătoare electrice;

— să nu se doarmă noaptea în încăperi.

Reamintim abonaților casnici și asociațiilor de locatari că plata consumului de gaze se efectuează în termen de 5 zile de la data primirii înștiințării de plată sau depunerii în cont la C.E.C.

Peste termenul respectiv, se percepe penalizări, iar la 30 de zile se încetează furnizarea gazului.

Degradarea aparatelor de măsură se sancționează cu amendă de la 5.000 la 10.000 de lei.

Consumatorii de gaze naturale sînt obligați să permită delegaților întreprinderii distribuitoare, care se prezintă cu legitimația vizată la zi și ordin de serviciu, accesul pentru control și verificare sau revizie a instalațiilor de gaze.

Abonaților care se opun la efectuarea controlului, li se va sista furnizarea gazelor pînă la efectuarea controlului și după achitarea tarifului de deschidere.

Apelăm, de asemenea, la întreaga populație, pentru a ne sprijini în depistarea oricărui emanații de gaze pe conductele stradale sau prin spațiile verzi.

Pentru orice emanații de gaze, sau alte cauze care ar putea diminua gradul de siguranță în exploatarea al conductelor și instalațiilor de gaze, se va telefona de urgență echipelor de intervenție, care răspund la telefoanele: Deva — 627091. Hunedoara — 712849. Călan — 730492; Simeria — 661343; Orăștie — 642465; Păroșeni — Vulcan — 570032; Hațeg — 771190.

STIMAȚI CONSUMATORI DE GAZE NATURALE

Folosirea gazelor naturale de către cei care nu cunosc și nu respectă instrucțiunile pentru utilizarea lor, creează pericolul producerii de explozii.

De aceea, pentru prevenirea exploziei în locuința dv., indiferent dacă gazele acumulate provin din infiltrații sau ca rezultat al unei defecțiuni sau manevre greșite a instalației de utilizare, vă recomandăm următoarele:

— nu aprindeți focul sau lumina electrică în încăperi fără o bună aerisire prealabilă;

— asigurați aerisirea permanentă în încăperile în care există aparate de utilizare cu flacăra deschisă;

— asigurați ventilația subsolului prin orificii de ventilație pe conturul exterior al clădirii și între încăperile din subsol;

— nu obturați orificiile de aerisire ale pivnițelor și ale subsolurilor tehnice;

— respectați instrucțiunile de utilizare a gazelor naturale existente la consumatori și publicate periodic în presa locală, de către Distribuția de Gaze Naturale. (1126)

